

国内

### 中关村平均每天新设科技型企业约141家

据新华社北京11月18日电(记者 张漫子) 2023年中关村新设科技型企业51497家,平均每天新设科技型企业约141家。这是记者11月18日从北京市科委、中关村管委会获悉的。

中关村示范区企业研发投入持续增强,科技创新保持活跃。2023年中关村示范区企业研究开发费用4494.1亿元,约四分之一企业的研发投入强度超10%。截至2023年底,中关村示范区企业发明专利拥有量约20万件,万人发明专利拥有量达698.6件。

从2023年新设科技型企业的产业分布来看,人工智能、机器人、新能源等领域新设企业数量实现30%左右的快速增长。目前,中关村示范区已形成新一代信息技术万亿级产业集群,医药健康、集成电路等9个千亿级产业集群。

### 浙江开通首条乌兹别克斯坦直飞航线

据新华社杭州11月18日电(记者 魏一骏) 11月17日,杭州萧山国际机场新增往返乌兹别克斯坦首都塔什干客运航线。这是浙江首条乌兹别克斯坦直飞航线,也是继杭州直飞阿拉木图航线后,杭州机场开通的第二条往返中亚的客运航线。

目前,中国公民前往乌兹别克斯坦可免签停留10天。此次开通的杭州往返塔什干航线由乌兹别克斯坦航空公司执飞,每周一班。

### 福建发现省内新记录蕨类植物

据新华社福州11月18日电(记者 秦宏) 福建梁野山国家级自然保护区管理局工作人员近日在动植物监测过程中,在梁野山自然保护区主峰的西南侧发现了一种此前未见过的蕨类植物。经专家对采集标本的鉴定,该蕨类植物为鞘舌卷柏。这是福建省内首次记录到该植物。

福建梁野山国家级自然保护区管理局工作人员林裕芳告诉记者,鞘舌卷柏是卷柏科卷柏属蕨类植物。该植物一般为土生或石生,匍匐于石灰岩上,常生长在海拔1000米至3100米的山上。

### 冰墩墩 换装 蛇墩墩 亮相

据新华社北京11月19日电(记者 李春宇 姬烨) 北京冬奥会吉祥物冰墩墩 蛇年新春特别版 蛇墩墩 系列新品19日在北京发布。

据介绍,蛇墩墩 以民间传说《白蛇传》为灵感来源,头部装饰以传统京剧中的白娘子和小青造型为蓝本,有灵蛇献瑞的寓意。本次活动现场发布的蛇墩墩系列新品包括毛绒玩具、徽章、钥匙扣等,其中5个蛇墩墩手办备受关注。它们手持如意、葫芦、寿桃、桃花、元宝等道具,分别用福、禄、寿、喜、财表达五福临门的美好祝愿,传递幸福与吉祥。

重点

### 10月份全国一般公共预算收入同比增长5.5%

据新华社北京11月18日电(记者 申铖) 新华社财政部18日发布数据显示,今年前10个月,全国一般公共预算收入184981亿元,同比下降1.3%。扣除去年同期中小微企业缓税入库抬高基数、去年年中出台的减税政策翘尾减收等特殊因素影响后,收入保持平稳增长。从单月数据来看,10月份,全国一般公共预算收入同比增长5.5%,全国税收收入同比增长1.8%。

可以看到,10月份,财政收入增速达5.5%,单月增幅继续回升,当月税收收入运行也呈现一些积极变化,实现

### 国家发展改革委:今冬明春供暖季能源供需总体平衡

据新华社北京11月19日电(记者 严赋憬 陈炜伟) 目前,我国北方多数地区已经进入供暖季。国家发展改革委新闻发言人李超19日表示,综合研判各方面情况,预计今冬明春供暖季能源供需总体平衡,资源供应能够得到有效保障。

在国家发展改革委当天举行的新闻发布会上,李超介绍,为做好供暖季能源保供,已在保障能源生产供应、提

升顶峰保供能力、能源中长期合同签订履约、民生用能供应保障以及安全生产等方面提前开展一系列工作。

截至目前,储备方面,全国统调电厂存煤保持在2亿吨以上,平均可用超过30天,地下储气库提前完成注气任务,实现满库入冬;生产供应方面,全国发电装机容量已达到31.6亿千瓦,10月份以来煤炭、天然气持续稳产增产。李超说。

年内首次正增长。中国财政科学学院院长杨志勇表示,财政收入数据的变化,体现了经济运行回升势头增强。分中央和地方看,今年前10个月,中央一般公共预算收入82482亿元,同比下降3.9%;地方一般公共预算本级收入102499亿元,同比增长0.9%。

财政支出方面,今年前10个月,全国一般公共预算支出221465亿元,同比增长2.7%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出32658亿元,同比增长7.9%;地方一般公共预算支出188807亿元,同比增长1.8%。

升顶峰保供能力、能源中长期合同签订履约、民生用能供应保障以及安全生产等方面提前开展一系列工作。



### 互联网之光 闪耀乌镇

11月19日,2024年世界互联网大会“互联网之光”博览会在浙江乌镇开幕。本次博览会以人工智能为展示重点,设置展览展示和新品新技术发布、产业人才引智、产业合作对接、新光系列推介等五大活动。图为在博览会上,一台人形机器人(右一)与参观者互动。

新华社记者 李贺 摄

经济

### 全国汽车以旧换新补贴申请量共突破400万份

据新华社北京11月19日电(记者 谢希瑶) 商务部19日发布数据显示,截至11月18日24时,全国汽车报废更新和置换更新补贴申请均突破200万份,合计超过400万份。

数据显示,10月,乘用车零售量226.1万辆,同比增长11.3%,增速较9月加快6.8个百分点。1月至10月,乘用车零售量1783.5万辆,同比增长3.2%。

10月,新能源乘用车零售量119.6万辆,同比增长56.7%,增速较9月加快5.8个百分点,占乘用车零售量的比重达52.9%。1月至10月,新能源乘用车零售量832.7万辆,同比增长39.8%。

10月,全国报废汽车回收87.9万辆,同比增长113.4%。1月至10月,全国报废汽车回收584.6万辆,同比增长55.9%。

### 我国诚信纳税企业数量稳步增长

据新华社北京11月18日电(记者 王雨萧) 记者18日从国家税务总局获悉,全国纳税信用年度评价结果显示,2024年全国守信纳税人达4127万户,比2023年增加378万户,其中纳税信用最高等级A级纳税人数量近335万户,比去年增加45.6万户,诚信纳税企业数量稳步增长。

记者了解到,为更好推动企业养成诚信纳税自觉,国家税务总局近期发布

了新版《走出去 税收指引》,将涉税服务事项由原来的99个扩充至120个,并更新了2021年至2024年生效的税收政策文件及税收协定有关内容,帮助企业更好适应国内外税收环境新变化,做好税务合规管理。税务部门还充分运用税收大数据,对企业合规情况进行风险扫描,帮助纳税人及时享受税收优惠,纠正政策执行偏差,规范税费申报,防范化解各类税费风险。

国际

### 欧洲氢能周开幕 聚焦氢能产业创新应用

据新华社布鲁塞尔11月18日电(记者 张兆卿 杜哲宇) 第五届欧洲氢能周18日在比利时首都布鲁塞尔开幕,聚焦氢能产业创新应用、监管政策简化以及增强欧盟氢能产业竞争力等议题。

欧盟委员会研究与创新总司官员罗莎林德·范德弗里斯在当天举行的高级别政策会议上表示,氢能将在增进欧洲工业可持续竞争力中发挥重要作用。欧盟将加大氢能创新研究投资,促进欧盟氢能经济规模化发展。

欧洲氢能协会首席执行官约尔戈·哈齐马卡基斯在此间呼吁欧盟委员会简化监管政策,促进欧盟氢能产业发展。

### 中方呼吁 尽快实现苏丹停火止战

据新华社联合国11月18日电(记者 施春) 中国常驻联合国代表傅聪18日表示,中方支持为保护苏丹平民尽快实现停火止战,推动局势降温降级。

傅聪当天在安理会表决苏丹问题决议后的解释性发言中表示,苏丹冲突延宕至今已超过19个月,平民持续深陷战火,伤亡数字不断增加,人道形势愈发严峻,令人深感担忧。中方支持为保护苏丹平民尽快实现停火止战,推动局势降温降级,因此对决议草案投了赞成票。

### 斯里兰卡新内阁宣誓就职

据新华社科伦坡11月18日电(记者 车宏亮 陈冬书) 斯里兰卡新内阁18日宣誓就职。新内阁由22人组成,总统迪萨纳亚克兼任国防部长和财政、计划和数字经济部长,阿马拉苏里亚继续担任总理。

在9月21日举行的斯里兰卡总统选举中,国家人民力量党领导人迪萨纳亚克胜出,当选新总统。在11月14日举行的斯里兰卡议会选举中,国家人民力量党赢得225个议会席位中的159席。

迪萨纳亚克向新内阁发表讲话说,民众在今年两次投票支持国家人民力量党,以改变斯里兰卡的政治和经济轨迹,从现在开始,民众将根据国家人民力量党作为政府的表现来对其进行评判。

### 塞尔维亚旅游局:中国游客数量同比增长超七成

据新华社贝尔格莱德11月19日电(记者 石中玉 陈颖) 塞尔维亚国家旅游局局长拉博维奇18日在塞尔维亚首都贝尔格莱德出席中塞旅游业者洽谈会时说,得益于中塞两国“钢铁友谊”,2024年1月至9月,访塞的中国游客数量比去年同期增长71%。

洽谈会在贝尔格莱德中国文化中心举行,除拉博维奇外,塞尔维亚旅游和青年部国务秘书坎迪奇、中国驻塞尔维亚大使馆文化参赞汤达生等出席活动并致辞。

拉博维奇说,今年1月至9月,过夜的中国游客人次为28.8万,在塞尔维亚外国游客中排名第三。希望近期开通的贝尔格莱德-广州直航航线进一步促进中国游客数量增长。

坎迪奇表示,塞方期待中国成为访塞游客数量最多的国家,希望借助直航优势,将塞尔维亚打造成区域旅游中心,搭建起中国游客探索欧洲的桥梁。